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Acest manual a apărut ca rezultat al unei 
campanii privind importanța gunoiu-
lui de grajd lichid pentru fertilizare în 
agricultură. Această campanie a fost reali-
zată de Maschinenring Kommunalservice 
Göttingen și Spelleken Assoc. cu sprijinul 
Agenției Federale pentru Protecția Mediu-
lui în vara și toamna anului 2020 în Repu-
blica Moldova. Manualul a fost elaborat la 
solicitarea fermierilor moldoveni, iar succe-
sul proiectului se datorează în mare măsură 
colaborării lor active. Moldova este un bun 
exemplu de agricultură orientată spre nor-
mele UE în sud-estul Europei. Moldova nu 
este unica țară în acest sens, fiind urmată 
de alte țări importante precum România, 
Serbia și Ucraina. Legislația lor este, sau se 
bazează sau urmează să se bazeze din ce în ce 
mai mult pe reglementările UE, produsele 
lor sunt livrate în UE și toate condițiile de 
protecție a mediului corespund prescripți-
ilor și modelelor UE. Scopul acestei trans-
formări este cooperarea îmbunătățită și 
interconectată între gospodăriile anima-
liere și agricole în ceea ce privește gunoiul 
de grajd lichid și solid. 

Acest manual arată modul în care o utili-
zare compatibilă din punct de vedere eco-
logic și operațional a gunoiului de grajd 
lichid din fermele zootehnice ale țării poate 
fi intercalată in celelalte domenii ale secto-
rului agricol. El definește gunoiul de grajd 
lichid ca îngrășământ agricol (Capitolul 
1), descrie posibilitatea unei poluări a me-
diului (Capitolul 2) și importanța insta-

lațiilor de biogaz (Capitolul 3) în lanțul 
valoric. Începând cu capitolul 4 se explică 
stocarea gunoiului de grajd lichid, con-
strucția recipientelor necesare și se descrie 
separarea particulelor solidelor și a guno-
iului de grajd lichid pentru o transportare 
mai eficientă (Capitolul 5). Manualul con-
ține, de asemenea, informații cu privire la 
investigarea diferitelor forme de gunoi 
de grajd și calculul dozei de aplicare a dife-
ritelor forme de gunoi de grajd (Capitolul 
6), cele mai potrivite perioade de aplicare 
sau de restricție a îngrășământului pe par-
cursul anului (Capitolul 7) și oferă sfaturi 
practice pentru transportarea gunoiului 
de grajd la câmp (Capitolul 8) și aplicarea 
lui la sol (Capitolul 9). Perspectivele asu-
pra pieței și logisticii gunoiului de grajd 
în sud-estul Europei, folosind ca exemplu 
Republica Moldova, sunt prezentate în 
Capitolul 10, iar oportunitățile pentru 
tehnologia agricolă localizată în regiune 
sunt prezentate în Capitolul 11. Capitolul 
12 conține recomandări importante pri-
vind manipularea substanțelor pericu-
loase din gunoiul de grajd lichid. În final, 
rezumăm cele mai importante sfaturi într-o 
listă de indicii (Secțiunea 13).

La crearea acestui manual au contribuit: 
Maschinenring Göttingen, care a fost 
fondată în 1965 și în 1995 a creat Maschi-
nenring Kommunalservice (MRK) Göt-
tingen în calitate de filială a MR Göttingen 
și Kassel. În total circa 1100 de întreprin-
deri agricole în calitate de membri și aproxi-

Introducere
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mativ 250 de instalații de biogaz de diferite 
categorii sunt coordonate în Germania în 
parteneriat agricol. În calitate de Societate 
cu Răspundere Limitată (GmbH), MRK 
Göttingen coordonează alte zece companii 
de furnizare a serviciilor. Printre acestea se 
numără, pe lângă diverse servicii de comer-
cializare a biogazului pe piața de energie 
electrică, planificarea și coordonarea insta-
lațiilor de biogaz, în special întreprinderea 
de distribuție a gunoiului de grajd lichid 
GAG.

Spelleken Asoc. este o companie de con-
sultanță din Alzenau din Franconia Infe-
rioară, care proiectează și implementează 
proiecte complexe în Europa de Sud-Est și 
America Latină. Spelleken Asoc. sprijină 
timp îndelungat Convenția pentru apăra-
rea drepturilor omului (MRK) în Europa 
de Sud-Est. Autorii acestui manual sunt 
fermierii Dennis Uhlendorff și Jan Hampe 
și economistul pentru dezvoltare Hans-
Gerd Spelleken. Editarea a fost realizată de 
experți de la Agenția Federală de protecție 
a Mediului din Germania (UBA) și Marius 
Kleilein (MRK).

INTRODUCERE



Utilizarea gunoiului de grajd lichid ca îngrășământ agricol în Sud-Estul Europei  |  9

Capitolul 1:

Gunoi de grajd lichid  
ca îngrășământ agricol

Gunoiul de grajd este un amestec de excre-
mente și urină de la animalele de fermă, în 
special porci și bovine. În trecut, la fel ca 
și astăzi, în fermele mici și mijlocii, gunoiul 
de grajd constă din mase fecale animaliere 
amestecate cu paie. 

Gunoiul de grajd și excrețiile animale nu 
sunt deșeuri! Mai degrabă, este un îngră-
șământ organic natural și valoros. Gunoiul 
de grajd este format din substanțe nutritive 

si materie organică, dizolvate în apa, cu un 
conținut sporit de minerale. El conține nu-
trienți de bază, cum ar fi  azotul, fosforul 
și potasiul (azofoska). Mirosul puternic al 
gunoiului de grajd se datorează gazelor de 
dioxid de carbon, amoniac, metan și sulfat 
de hidrogen eliberate în timpul excreției. 

Înainte de apariția fertilizării minerale, fer-
tilizarea solului cu gunoi de grajd și excreții 
animale solide era singura modalitate de a 

Plantele extrag substanţele nutritive și sărurile minerale din 
sol. Nutrienţii ajung astfel în culturile recoltate.  În funcţie de 
componenţa minerală a solului, acesta se epuizează după câte-
va recolte. Dar există o contramăsură: fertilizarea.

Cea mai veche menţiune în literatura mondială despre ferti-
lizare apare în Occident în Odiseea lui Homer, în secolul al 
VIII-lea î.Hr. În curtea fermei lui Ulise, o grămadă de bălegar 
elimina mirosuri până când conţinutul său a fost răspândit 
pe câmp. 

Îngrășământul verde din plante colectoare de azot, care 
apoi erau introduse în arătură, apare mai târziu la romani. 
Neprelucrarea temporară a pământurilor ca parte a rotaţiei 
trienale de cultivare a fost, de asemenea, o măsură răspân-
dită pe larg în Evul Mediu, pentru a permite zonei cultivate 
să-și revină înainte de următoarea perioada de vegetaţie. 
Între timp, intemperiile cauzau eliberarea mineralelor din 
rocă din sol, acestea devenind  astfel disponibile pentru ur-
mătoarelor culturi.

Alchimiștii medievali cercetau posibilităţile de creștere a recolte-
lor în agricultură. În vremurile moderne, s-a examinat fiziologia 
nutriţională a plantei și aprovizionarea cu nutrienţi a solului. După 
ce Justus von Liebig (1803-1873) și-a formulat constatările privind 
necesitatea fertilizării solului, pierderile de săruri minerale din sol 
au început să fie compensate prin fertilizare. 

În anii 1905-1908, chimistul Fritz Haber a elaborat sinteza 
catalitică a amoniacului. Industriașul Carl Bosch a reușit apoi 
să descopere un proces, care a permis producerea în masă a 
amoniacului. Această metodă Haber-Bosch a constituit baza 
pentru producţia de îngrășământ sintetic cu azot. 

Începând cu cel de-al Doilea Război Mondial, îngrășămintele 
cu compoziţii diferite au primit o răspândire din ce în ce mai 
largă pe piaţa ţărilor industrializate și celor in curs de tranziţie 
economică. Utilizarea lor a devenit un standard în gospodăriile 
agricole moderne, dar a făcut obiectul presiunii criticilor publice 
în anii 1980 din cauza riscurilor legate de mediu și a alternati-
velor naturale1.

Invenţia îngrășământului mineral

1 Sursa: https://www.planet-wissen.de

https://www.planet-wissen.de
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stabiliza și, respectiv, a crește recoltele. Va-
loarea gunoiului de grajd este cunoscută de 
secole și a fost mereu practicată pe larg în 
trecut. Odată cu descoperirea  îngrășămân-
tului mineral (vezi blocul tematic de mai 
jos), aceste cunoștințe au fost date uitării.

Azotul, fosforul și potasiul sunt esențiale 
pentru o bună creștere și un randament 
sporit al plantelor. 

Pe lângă efectele nutritive și fertilizante, gu-
noiul de grajd are un avantaj decisiv față de 
îngrășământul mineral: substanța organică 
conținută în gunoiul de grajd contribuie 
la formarea humusului în sol. Humusul 
servește drept mecanism de captare și acu-
mulare a apei, sporește fertilitatea solului 
și, sub formă de humus nutritiv, servește ca 
îngrășământ de rezervă. 

Abrevierea NPK denumește principalii nutrienţi din compo-
nenţa îngrășământului azofoska, care contribuie la creșterea 
plantelor și la sporirea randamentelor în agricultură. Acestea 
se găsesc în concentraţii mari în îngrășămintele minerale, pre-
cum și în gunoiul de grajd lichid și excreţiile animale solide.

N = azot, există în formă minerală și organică. Azotul servește 
drept stimulator de creștere pentru plante. Plantele absorb azo-
tul în principal sub formă de nitraţi; amoniul și ureea pot fi, de 
asemenea, preluate direct. Așa-numita mineralizare (descompu-
nerea materiei organice în materie anorganică de către microor-
ganisme) face ca azotul organic să fie disponibil pentru plante. 
Nitraţii pot fi spălaţi rapid din sol prin precipitaţii, în timp ce amo-
niul se leagă de mineralele argiloase din sol și este folosit pentru 
a forma ulterior humus, precum și pentru a asigura plantelor 
aprovizionare cu azot pe termen lung. Planta transformă azotul 
în proteine, care sunt necesare pentru creștere și reproducere. 
Lipsa de azot poate fi recunoscută prin decolorarea frunzelor ( 
culoare verde deschis), iar creșterea plantei este inhibată semni-
ficativ. Prea mult azot duce la suprafertilizare (frunzele capătă o 
culoare verde intens cu nuanţă albăstrie, lăstari moi), la spălarea 
mineralelor din în sol și astfel la efecte negative asupra apelor 
subterane. Absorbţia de azot de către plante poate fi, de aseme-
nea, inhibată de lipsa altor nutrienţi, cum ar fi potasiul. 

P = fosfor, este prezent în sol în mod natural, dar poate fi 
absorbit de plantă doar parţial. Ca macronutrient, fosforul 

este indispensabil pentru metabolismul plantelor. Pe lângă 
construirea enzimelor vegetale și funcţia principală a multor 
sinteze de vitamine și proteine, fosforul are, de asemenea, 
un rol important în formarea seminţelor și fructelor. Dispo-
nibilitatea fosforului depinde de valoarea pH-ului din sol. O 
valoare prea mare a pH-ului duce la fixarea fosforului în sol, 
datorită cărui fapt el nu poate fi absorbit de plantă. Pe lângă 
beneficiile pentru plantă, fosforul servește și la îmbunătăţirea 
structurii solului, adică condiţionează o afânare și fermentare 
mai bună a solului. Ambele substanţe fac pământul mai fin 
și afânat, mai ales după arat. Lipsa de fosfor poate fi recu-
noscută după căderea și colorarea roșu-violet a frunzelor 
mature. Dezvoltarea radiculară este în mod clar redusă, iar 
metabolismul plantei este perturbat. 

K = potasiu (denumit și potasă = carbonat, hidroxid sau cloru-
ră de potasiu) , la fel ca azotul și fosforul, reprezintă un macro-
nutrient important pentru plantă și participă la procesul de fo-
tosinteză a plantelor. Potasiul favorizează formarea și stocarea 
carbohidraţilor. El favorizează echilibrul hidric al plantei, prin 
urmare aceasta dă dovadă de mai mulă rezistenţă la stresul 
cauzat de secetă. În plus, potasiul favorizează rezistenţa plantei 
atât la boli, cât și la riscul de deformare (îndoire a culturilor 
agricole) prin stabilizarea ţesutului de susţinere al plantei. În 
caz de lipsă de potasiu, plantele capătă o aparenţă de ofilire și 
un aspect lipsit de viaţă. Parţial frunzele capătă o culoare verde 
deschis de la margini spre centru.

Ce este azofoska (NPK)

Gunoiul de grajd lichid folosit ca îngrășă-
mânt poate contribui astfel în mod decisiv 
la sporirea randamentului recoltei. Pe lângă 
principalii nutrienți NPK (azot, fosfor, pota-
siu), gunoiul de grajd lichid conține și  micro-
nutrienți pentru plante și sol, pe care îngrășă-
mintele minerale comerciale nu le oferă. 

Gunoiul de grajd lichid este, prin urmare, 
un îngrășământ natural, valoros, care este 
generat automat în procesul de creștere a 
animalelor. Acesta devine astfel elementul 
de bază al circulației nutrienților în coope-
rarea dintre gospodăriile agricole și cele de 
creștere a animalelor. 

CAPITOLUL 1
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CIRCULAȚIA NUTRIENȚILOR
DIN GUNOIUL DE GRAJD

Gunoiul de grajd
se acumulează
în grajd

Gunoiul de grajd
se depozitează
într-un rezervor
special

Gunoiul de
grajd lichid

este împrăștiat
pe câmp conform

caietului de sarcini

Nutrienții conținuți
în gunoiul de
grajd lichid sunt
absorbiți de plante

The harvested plants
end up in the animals'
feeding trough.

Astfel are
loc circulația

nutrienților

Gunoiul de grajd
se acumulează
în grajd

Gunoiul de
grajd lichid 

este împrăștiat
pe câmp conform

caietului de sarcini

Plantele recoltate
ajung în sistemul
de alimentare
a animalelor

I Infografic 1: Circulaţia nutrienţilor

Gunoi de grajd lichid ca îngrășământ agricol

În primul rând, gunoiul de grajd lichid este 
colectat la fermele de  animale și depozitat 
în rezervoare de gunoi de grajd. Apoi este 
aplicat pe câmp ca îngrășământ și absorbit 

treptat de plante. Plantele,  care cresc re-
spectiv mai bine, sunt ulterior recoltate și 
folosite din nou ca hrană pentru animale, 
astfel ciclul este închis (vezi Infograficul 1).
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Capitolul 2:

Impactul gunoiului de grajd 
lichid asupra mediului

Gunoiul de grajd lichid poate fi atât un 
blestem, cât și o binecuvântare. Primul se 
aplică atunci când nutrienții din gunoiul 
de grajd nu sunt utilizați sistematic și pro-
fesional, ci sunt evacuați în sol și apă ne-
filtrați și în cantități excesive. Acest lucru 
poate duce la deteriorarea considerabilă a 
echilibrului ecologic. Și invers - este o bine-
cuvântare atunci când îmbogățește solul în 
doza potrivită și sporește astfel productivi-
tatea agriculturii. Acest capitol se referă la 
daunele care trebuie evitate.

Mai întâi de toate, trebuie de evitat faptul 
ca gunoiul de grajd să pătrundă în apele de 
suprafață sau subterane. În general există 
trei căi de infiltrare a gunoiul de grajd în 
sursele de apă: 

1.	Recipiente de stocare neetanșe (care pre-
zintă scurgeri);

2.	Aplicare incorectă la sol;
3.	Fertilizarea excesivă.

De regulă, gunoiul de grajd lichid pătrun-
de în apele de suprafață prin rezervoare de 
stocare neetanșe. Ulterior, gunoiul de grajd 
lichid ajunge la suprafață prin șanțurile de 
drenaj pluvial ale fermelor în apele de su-
prafață sau se scurge direct sub spațiile de 
stocare. 

În afară de aceasta, gunoiul de grajd li-
chid este uneori aplicat în zonele agrico-

I Fig. 1: Phaeocystis 
algae (Spuma de alge)

le la momentul nepotrivit. De exemplu, 
gunoiul de grajd lichid nu se aplică pe 
soluri înghețate sau saturate cu apă după 
ploi abundente. În caz contrar, mai ales 
pe terenuri deluroase, există riscul ca o 
parte din gunoiul de grajd lichid să nu 
se infiltreze în pământ, ci mai degrabă să 
se scurgă pe suprafață prin șanțurile de 
drenaj în apele terestre. Mai multe detalii 
cu privire la perioadele potrivite pentru a 
aplica gunoiul de grajd lichid pot f i găsite 
în Capitolul 7. 

Dacă cantitatea de îngrășământ aplicată 
constant  este prea mare, excesul de azot 
și, în unele cazuri, și fosfor, se acumulează 
și este spălat în apele subterane, de unde 
pătrunde în râuri. Acest proces este unul 
îndelungat, și poate dura de la 10 până la 
30 de ani.  În acest sens, desigur, este ne-
voie de timp pentru ca situația să revină 
la normal. Doar atunci când poluarea cu 
exces de îngrășăminte în apele subterane 
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va scădea, aportul de nutrienți în apele te-
restre se va normaliza din nou. 

Dacă gunoiul de grajd lichid pătrunde în 
apele terestre prin căile de pătrundere men-
ționate, apele se pot „eutrofiza” și, în cele 
din urmă, „altera” în rezultatul unui proces 
mai îndelungat de aport excesiv al nutrien-
ților. Aceasta înseamnă că prea multă mate-
rie organică - de exemplu sub formă de alge 
- se formează într-o sursă de apă din cauza 
aportului suplimentar de azot și mai ales de 
fosfat. Acestea materie organică consumă 
cea mai mare parte a oxigenului din apă, iar 
celelalte organisme vii prezente în apă pot 
muri din cauza lipsei de oxigen. În final se 
formează procese anaerobe, apa începe să 
elimine miros neplăcut și „să se altereze”. 

Impactul gunoiului de grajd lichid asupra mediului

Excesul de azot prezintă pericol nu doar 
pentru apele terestre, ci și pentru cele sub-
terane. În sol, azotul este transformat în ni-
trat. Acest nitrat se scurge apoi treptat din 
stratul superior al solului în stratul penetrat 
de ape subterane. Acest lucru duce apoi la 
faptul că valoarea limită actuală a nitraților 
(50 mg/litru) din directiva UE privind ape-
le subterane este depășită. 

Conținutul crescut de nitrați în apele 
subterane duce, de asemenea, la proporții 
crescute a acestora în apa potabilă, care pro-
vine, de regulă, din apele subterane. Dacă 
nitrații pătrund prin apa consumată în cor-
pul uman, aceștia se transformă ulterior în 
nitriți. Conținutul prea mare de nitriți în 
apa potabilă poate dăuna semnificativ sănă-
tății, în special a sugarilor. 

Utilizarea îngrășămintelor provoacă, de 
asemenea, emanarea oxidului de azot, de-
oarece atât gunoiul de grajd și bălegarul, 
cât și îngrășămintele minerale (adică cele 
produse industrial), conțin azot. Odată 
supuși procesului de descompunere, acești 
compuși azotați produc, printre altele, oxid 
de azot2. 

I Fig. 2: Alge verzi în 
Marea Nordului

Oxidul de azot (N2O) este un „gaz cu efect de seră” care este de 
aproximativ 300 de ori mai dăunător pentru climă decât dioxidul 
de carbon (CO2). Principalele surse de provenienţă a oxidului de 
azot sunt îngrășămintele azotate în agricultură și creșterea ani-
malelor, procesele din industria chimică și procesele de ardere. 

Așadar, agricultura contribuie în mare măsură la emisiile de oxid 
de azot. În același timp există o diferenţă între emisiile directe și 
indirecte de oxid de azot. Emisiile directe de oxid de azot provin 
din procesele agricole: emisii de azot reactiv din îngrășăminte-
le organice și minerale și emisiile de azot atmosferic, precum 
și azotul reactiv (Nr) din sol din reziduuri de origine vegetală și 
fixarea biologică a azotului de către plantele proteice (legumi-
noase). Emisiile indirecte de oxid de azot apar în condiţiile în care 
compușii reactivi de azot, cum ar fi nitraţii și amoniacul, ajung 
în mediul înconjurător. Oxidul de azot este produs din compușii 
reactivi de azot în procesele de nitrificare și denitrificare. În pro-
ducţia agricolă, emisiile de oxid de azot se datorează în principal 
utilizării îngrășămintelor cu azot. Pe lângă utilizarea unor canti-

tăţi anumite de îngrășământ cu azot sau var, alţi factori, precum 
clima, temperatura, proprietăţile solului și tehnologia îngrășă-
mintelor, determină volumul de emisii de gaze cu efect de seră. 

Pe mlaștinile și pajiștile reabilitate, conţinutul ridicat de humus 
după fertilizare are ca rezultat o emisie deosebit de mare de gaze 
cu efect de seră (pe lângă oxid de azot, și CO2). Aceste emisii de 
gaze cu efect de seră pot fi reduse prin îmbunătăţirea producti-
vităţii azotului. Surplusurile de azot pot fi reduse prin determina-
rea necesităţii de îngrășăminte ale plantelor, inclusiv bilanţul de 
humus, și prin analiza conţinutului de nutrienţi din componenţa 
îngrășămintelor organice. Pe termen lung se va utiliza circa 90 
de kilograme pe hectar anual, cu condiţia că o parte din îngrășă-
mânt este gunoi de grajd3. Datorită Protocolului de la Kyoto, care 
desemnează reducerea gazelor cu efect de seră ca fiind obligato-
rie, statele membre participante la Convenţia-cadru a Naţiunilor 
Unite  asupra schimbărilor climatice trebuie să ia măsuri pentru 
reducerea emisiilor de N2O, reducerea surplusului de azot fiind o 
contribuţie importantă4.

Oxidul de azot

2 Sursa: https://www.lfu.bayern.de
3 https://www.umweltbundesamt.de/sites/default/files/medien/5750/publikationen/2021-04-14_texte_33-2021_tierhaltung_bf_0.pdf
4 Sursa: https://www.umweltbundesamt.de/en/topics/soil-agriculture/ecological-impact-of-farming/nitrous-oxide-methane 

https://www.lfu.bayern.de
https://www.umweltbundesamt.de/sites/default/files/medien/5750/publikationen/2021-04-14_texte_33-2021_tierhaltung_bf_0.pdf

https://www.umweltbundesamt.de/en/topics/soil-agriculture/ecological-impact-of-farming/nitrous-oxide
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Capitolul 3:

Instalaţii de biogaz

Gunoiul de grajd lichid este o resursă mul-
tifuncțională, care oferă fermierilor posi-
bilitatea de a construi instalații de biogaz 
(IBG). Înainte de a fi distribuit pe câmp, 
gunoiul de grajd lichid este direcționat prin 
această instalație. Fermentarea gunoiului 
de grajd lichid în IBG produce energie 
(electricitate și căldură). Aceasta poate fi 
folosită pentru uz personal sau vândută pe 
piața naționala de energie electrica. 

Într-o instalație de biogaz, materialele or-
ganice precum gunoiul de grajd lichid, bă-
legarul, porumbul sau sfecla de zahăr sunt 
descompuse în mod anaerob (fără oxigen), 
cu ajutorul bacteriilor, cu scop de a produ-
ce biogaz combustibil. Cu acest biogaz poa-
te fi operată o unitate combinată de căldură 
și energie pentru a genera energie electrică 
și termică. Deșeurile vegetale din instalați-
ile de biogaz care rămân după ardere pot fi 
apoi aplicate pe câmp ca îngrășământ lichid 
(dejecții animaliere). Acesta trebuie aplicat 
aproximativ în același mod ca și gunoiul 
de grajd netratat, care face obiectul acestui 
manual în calitate de material de bază. 

O altă alternativă de utilizare a instalațiilor 
de biogaz este de a procesa materialul orga-
nic (sau doar gunoiul de grajd) în biometan 
și direcționarea lui în rețeaua de gaze natu-
rale. Cu toate acestea, acest lucru deseori 
eșuează din cauza opțiunii contractuale 
față de furnizorul de gaze naturale (tarif de 

alimentare) sau pentru că starea tehnică a 
rețelelor existente lasă de dorit (sunt înve-
chite). În Moldova nu există o referință co-
respunzătoare; MoldovaGaz va fi probabil 
dispusă să accepte biogaz în rețea doar în 
rezultatul unui efort considerabil de nego-
ciere. 

Instalațiile de biogaz pot reprezenta o sursă 
suplimentară de venit pentru fermieri dato-
rită posibilităților de direcționare a biome-
tanului în rețeaua de gaz. În Germania, ca 
urmare a acestui fapt, veniturile fermierilor 
au crescut cu aproximativ 50%, conform 
datelor din rețeaua MRK. Chiar dacă acest 
lucru nu va fi deocamdată fezabil în Repu-
blica Moldova, instalațiile de biogaz sunt 
încă o posibilitate de a genera energia ne-
cesară în gospodăriile agricole și de creștere 
a animalelor și în țară sub formă de ener-
gie electrică și termică, diminuând astfel 
cheltuielile aferente. Deoarece fermentarea 
deșeurilor agricole nu eliberează CO2, in-
stalațiile de biogaz reprezintă o contribuție 
importantă la tranziția energetică (trecerea 
la surse alternative de energie). În Germa-
nia, cele 9.000 de instalații de biogaz pro-
duc aproximativ 5% din necesarul total de 
energie al țării. Aceasta este foarte mult, 
deoarece electricitatea generată aici este po-
trivită și pentru sarcini de bază și de vârf. 
Potrivit pentru sarcinile de bază - înseam-
nă că instalațiile de biogaz funcționează 
continuu (repartizat pe parcursul zilei fără 
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I Fig. 3: Instalaţia de 
biogaz în Rosdorf

pauze de noapte și repartizat pe parcursul 
anului fără fluctuații sezoniere) și, astfel, 
livrează electricitate în rețea la o rată relativ 
constantă. Potrivit pentru sarcini de vârf 
- înseamnă că contribuția instalațiilor de 
biogaz poate fi solicitată de centrele de con-
trol ale rețelelor electrice naționale în peri-
oadele de cerere mare de energie electrică.

Ca și în majoritatea țărilor europene, Mol-
dova are și o procedură de aprobare pentru 
noile centrale de biogaz cu alocarea unui 
tarif de alimentare cu energie electrică. 
Această procedură este absolut funcționa-
lă și duce la un tarif mediu de aproxima-
tiv 0,10 EUR per kWh cu protecție legală 
timp de aproximativ 15 ani.

La planificarea instalației, se decide cât de 
economic și profitabil va fi proiectul. Este 
larg răspândită planificarea bazată pe mo-
dulele oferite de producătorul sistemului. 
În Germania activează câteva sute de com-
panii mijlocii și câteva mii de companii mai 
mici care pot planifica și construi centrale 

de biogaz. Asamblarea și construcția unui 
sistem se aseamănă cu un mare proiect ar-
tizanal în care sunt conectate până la 50 
de componente individuale. Acest lucru 
le permite fermierilor să dea comandă de 
produse și soluții individuale, astfel încât 
instalația combinată de căldură și energie să 
se potrivească exact gospodăriei agricole re-
spective. Autorii acestui manual afirmă că 
dimensiunile unei astfel de instalații pot fi 
de așa natură încât ea să fie capabilă să pre-
lucreze și deșeuri de la fermierii învecinați 
sau de la companiile industriale regionale, 
care, de exemplu, pot livra produse alterate 
de gen lactate sau pulpă de sfeclă în calitate 
de co-substraturi. 

Notă: În 2019 în Republica Moldova a 
fost creat un atlas cu privire la substra-
turi www.biodeseuri.md, care are ca scop 
promovarea cunoașterii și afinitățile legate 
de co-substraturi. 

Planificarea individuală a sistemelor de 
acest gen ar trebui să fie elaborate cu viitoa-

Instalaţii de biogaz
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re perspectivă, astfel încât să poată anticipa 
viitoare schimbări și evoluții sau, de exem-
plu, schimbul de generații cu efecte cores-
punzătoare asupra substraturilor și struc-
turilor organizaționale. Pe termen lung, o 
instalație combinată de căldură și energie, 
bazată pe acest model, este mai avantajoasă 
din punct de vedere economic. 

O instalație de biogaz poate funcționa 
pe bază pe gunoi de grajd lichid de porc, 
bovine sau pasăre. O capacitate de aproxi-
mativ 250 kW corespunde unei ferme cu 
aproximativ 120 de vaci si aproximativ 60 
de hectare de teren arabil. Potrivit cercetă-
rilor autorilor, cele mai potrivite sisteme de 
acest gen pentru Republica Moldova ar fi 
cele de la 250 kW în sus, deși sisteme muni-
cipale de până la aproximativ 4 MW pot de 
asemenea prezenta interes. Un sistem co-
munal necesită un management modern, 
transparent și agil, inclusiv din partea ora-
șului sau a districtului. Costul construcției 
este de aproximativ 3.000 de euro per watt, 
astfel încât construirea unui sistem de 500 
kW în Moldova ar costa în jur de 1,5 mili-
oane de euro. 

La achiziționarea componentelor, pompele 
și, în special, sistemele electronicele ar tre-
bui să fie de cea mai înaltă calitate, în timp 
ce betonul și cablajul, precum și foliile și alte 
componente prefabricate pot fi achiziționa-
te relativ ieftin în întreaga lume. Este reco-
mandabil ca construcția în sine să aibă loc 
sub conducerea și supravegherea noastră. 

De asemenea, funcționarea unei instalații 
de biogaz urmează să fie organizată ca o 
colaborare cu participarea unor competen-
țe locale la funcțiile de bază, de exemplu 
un specialist disponibil la nivel local și o 
companie inginerească disponibilă la nivel 
regional. În capitalele există instituții de 
învățământ individuale care deja oferă stu-
dii și competențe în domeniul instalațiilor 
de biogaz (exemplu în Moldova - Colegiul 
Ecologic din Chișinău), precum și com-
panii individuale, care se ocupă de acest 
subiect de specialitate. Dacă doriți să con-
struiți o instalație de biogaz după modelul 
„Bauherrnmodell” (în acest model, inves-
titorul nu acționează ca destinatar final al 
proprietății, ci ca constructor), MRK își 
oferă serviciile în vederea unui ajutor per-
manent în cadrul unui contract de întreți-
nere sau asistență. 

CAPITOLUL 3
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Capitolul 4:

Stocarea și construcţia 
rezervoarelor și 
containerelor 
Planif icarea și construcția unei instala-
ții de stocare a gunoiului de grajd lichid 
necesită mai întâi o evaluare a volumului 
de stocare. Calculul se face pe baza nu-
mărului de animale din fermă, precum și 
a perioadei de restricție cu privire la utili-
zarea gunoiului de grajd lichid, a suprafe-
ței gospodăriei agricole, a cantităților de 
producție a animalelor și a stabilirii nece-
sarului de îngrășăminte. În Germania, în 
prezent este solicitată o perioadă minimă 
de stocare de șase luni și o capacitate mi-
nimă de stocare de nouă luni pentru fer-
mele cu un număr mare de animale fără 
a f i necesar un certif icat de suprafață co-
respunzător. Recomandăm companiilor 
din sud-estul Europei să planif ice insta-
lații de aceeași capacitate. Acest lucru le-
ar oferi un avantaj, în cazul în care aceste 
cerințe impuse de UE ar trebui aplicate la 
nivel național. 

În Germania, capacitatea minimă de sto-
care este verificată de către autoritatea de 
supraveghere responsabilă în faza de soli-
citare a cererii de autorizație pentru con-
strucție. Pe durata acestei faze, autoritățile 
responsabile din domeniul construcțiilor 
colaborează îndeaproape cu autoritățile de 
supraveghere (de exemplu, Camera Agri-
colă). Evaluarea necesităților se calculează 
prin urmare cu ajutorul autorităților și aso-
ciațiilor, sau chiar cu ajutorul autorității de 
supraveghere responsabile. 

Pe lângă elementele fundamentale structu-
rale necesare - de exemplu reglementările 
DIN (Institutul German de Standardizare) 
privind calitatea betonului și calitatea ar-
măturii din oțel - în Germania este, de ase-
menea, verificată cu atenție și locația depo-
zitului planificat, eventual împreună cu un 
raport cu privire la emisii. În ceea ce priveș-

În Germania, de exemplu, baza pentru calcularea numărului de 
animale sunt fie datele de la Consiliul de administraţie german 
pentru tehnologie și construcţii în agricultură (KTBL), fie datele 
de la autoritatea de supraveghere responsabilă. 

Datele KTBL reprezintă un stoc extins de date din literatura de 
specialitate privind calculele de planificare agricolă, care inclu-

de valori din toate domeniile agriculturii. Acestea sunt utilizate 
în principal pentru evaluările de afaceri. 

Aceste standarde sunt numite diferit în fiecare ţară europeană 
și trebuie solicitate autorităţii competente înainte de planifi-
carea unei instalaţii de stocare a gunoiului de grajd lichid la 
Chișinău / Kiev.

Consiliul de administraţie german pentru tehnologie și construcţii (KTBL)
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te problema amplasării, un rol important îl 
joacă și distanțele minime aplicabile în pre-
zent conform planului amplasării instalați-
ei față de zone rezidențiale, râuri și șanțuri, 
drumuri principale, puțuri și întreprinderi 
sau gospodării agricole învecinate.

Cantitățile de producție ale animalelor ser-
vesc drept bază în calcularea necesarului de 

stocare a gunoiului de grajd. Infograficul 2 
arată cantitatea de gunoi de grajd produ-
să pe fiecare animal anual. Coloana unu 
denumește specia de animale, coloana doi 
- cantitatea de produs (lapte sau carne) pe 
an sau într-o altă perioadă ca bază de cal-
cul, coloana a treia - cantitatea de gunoi de 
grajd produsă în metri cubi. Coloana patru 
desemnează vizual specia.

Q Infografic 2: 
Acumularea gunoiului 
de grajd lichid în 
zootehnie

m Fig. 4: Bazin de 
pământ (terestru)

ANIMAL

VACI (LAPTE)

27 luniVITE
TINERE

ÎNGRĂȘAREA
TAURILOR

REPRODUCEREA
SCROAFELOR

CU PURCEI

ÎNGRĂȘAREA
PORCILOR

10.000 L 21 m3 

9 m3 

6 m3 

1,5 m3 

6,7 m3 

MASĂ/PERIOADĂ VOLUM/AN SIMBOL

80–700 kg

28 kg

În Germania, sunt interzise proiectele de 
construcție a instalațiilor de stocare a guno-
iului de grajd lichid în zonele inundabile, 
zonele de protecție a naturii și a peisajului 
sau în zonele ecologice prioritare. Subsolul 
trebuie să reziste masei structurii planifica-
te, motiv pentru care în Germania se efec-
tuează o examinare a solului înainte de a 
începe construcția. 

De asemenea, trebuie luată în considerare 
direcția principală a vântului, acesta fiind 
unul din factorii de bază în ceea ce privește 
emisiile cauzate de creșterea animalelor. Se 
recomandă autorităților de monitorizare să 
întocmească mai întâi un raport de emisii 
sau să consulte site-ul privind emisiile. In-
stalarea unui acoperiș anti-emisii poate fa-
cilita considerabil obținerea aprobării unui 
construcții de acest gen.

CAPITOLUL 4

După ce locația și volumul de stocare, adi-
că dimensiunea containerului, sunt deter-
minate, planificarea ulterioară a instalației 
poate fi continuată. Mai departe fermierul 
poate decide cu privire la o variantă a insta-
lației de stocare a gunoiului de grajd lichid 
și poate alege între elemente prefabricate 
ale instalației, amestecuri gata de beton sau 
rezervoare din oțel. Toate opțiunile menți-
onate au proprietăți, avantaje și dezavantaje 
diferite, pe care le vom descrie mai jos: 
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I Fig. 5: Rezervor din 
amestec de beton 

1.	Construcție din beton gata amestecat: 
Aici containerul este turnat din beton cu 
ajutorul unui sistem de cofraj pe șantier, 
după care masa turnată se întărește și 
poate fi pusă în funcțiune după aproxi-
mativ patru săptămâni. 

Bazinele terestre sau lagunele sunt bazine 
construite în pământ din baraje, care sunt 
complet căptușite și etanșate cu folie din 
polietilenă de înaltă densitate (imperme-
abilă). În funcție de țară și de stat federal, 
acestea în mare parte nu mai sunt aproba-
te în prezent pentru stocarea gunoiului 
de grajd lichid în UE, deoarece riscul de 
scurgere a gunoiului de grajd lichid este 
foarte mare, precum și nivelul emisiilor 
foarte ridicat, datorită suprafeței extinse 
a bazinelor de stocare. Rezervoarele de 
stocare de acest gen deja existente trebuie 
verif icate în mod regulat, în special se ve-
rif ică dacă joncțiunile sunt bine etanșate. 
Bazinele pot f i echipate cu dispozitive de 
agitare. În funcție de regiune, pereții pot 
f i din beton sau pământ.

În UE, cel mai frecvent utilizate în calitate 
de rezervoare de gunoi de grajd lichid sunt 
rezervoarele din beton armat. Orice recipi-
ent mai înalt de acest gen este de obicei tur-
nat din beton armat. Acesta poate fi situat 
în întregime deasupra solului, parțial afun-
dat în sol sau complet subteran. De regulă 
distingem două sisteme: 

2.	Pereți prefabricați: aici doar fundul 
recipientului (rezervorului) este turnat 
la fața locului. Apoi elementele prefa-
bricate din beton sunt fixate în formă de 
inel, joncțiunile sunt unite și turnate cu 
beton. Punerea în funcțiune a acestui tip 
de rezervor se face după expirarea unui 
termen de patru săptămâni. 

Stocarea și construcţia rezervoarelor și containerelor

I Fig. 6: Rezervor prefabricat

I Fig. 7: Rezervor din oţel inoxidabil   

Pe lângă rezervoarele din beton, sunt răs-
pândite pe larg și rezervoarele din oțel. 
Acestea sunt comparabile cu rezervoarele 
din beton armat. In funcție de firma pro-
ducătoare, acest rezervor poate fi atât sub-
teran cât și terestru.

Rezervorul este asamblat din elemente de 
oțel și etanșat cu benzi speciale de etan-
șare. Unele dintre aceste containere pot 
f i extinse sau mărite în funcție de nece-
sitate. În comparație cu rezervoarele din 
beton, acestea sunt în mare parte mai 
scumpe datorită oțelului inoxidabil din 
care sunt fabricate, dar, în același timp, 
și mai simple în construcție și asamblare. 
Rezervoarele din oțel au o perioadă de va-
labilitate puțin mai mare. 
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I Fig. 8: Staţie de 
evacuare a gunoiului 
de grajd lichid cu 
groapă adiacentă

Tabelul comparativ 1 rezumă avantajele și 
dezavantajele celor mai răspândite metode 
de construcție a instalațiilor de depozitare a 
gunoiului de grajd lichid. 

În proiectul de construcție unui rezervor 
de gunoi de grajd lichid ar trebui să fie 
prevăzute o stație de evacuare, o groapa 
adiacentă și sisteme de agitare. Stația de 
evacuare trebuie să fie construită în așa 
fel încât gunoiul de grajd lichid să poată 
fi reintrodus în rezervor prin groapa adi-
acentă. Pentru aceasta se va crea și aplica 
în mod imperativ un sistem de conducte. 
Dacă rezervorul planificat urmează să fie 
construit pe teritoriul unui grajd existent, 
sistemul de conducte și pompa trebuie să 
fie coordonate între ele. 

Conductele trebuie proiectate astfel încât 
să poată rezista presiunii pompelor. În Ger-
mania, în prezent, se folosesc în mare parte 
țevi de presiune din polietilenă de densitate 
înaltă sau din oțel inoxidabil sudat sau oțel 
negru sudat (tablă neagră). Conductele 
localizate în pământ trebuie să aibă pereți 
dubli, astfel încât să facă posibilă monitori-
zarea eventualelor scurgeri.

Orif iciile din peretele rezervorului la care 
sunt conectate conductele trebuie să f ie 
fabricate și etanșate în conformitate cu 
nivelul tehnologic actual. Conectarea 
conductelor cu rezervorul se va efectua în 
mod imperativ doar prin pereții acestuia. 
Fundul rezervorului trebuie să rămână 
intact. 

Figura 8 prezintă o stație de evacuare a gu-
noiului de grajd lichid cu groapă adiacen-

Denumire Caracteristica principală Avantaje Dezavantaje
Bazin de pământ (terestru) Cheltuieli  mai mici  Avantajos (ieftin) nu mai este aprobat

Rezervor din beton gata 
amestecat

Turnat  din beton
Personalizat (executat conform 
cerinţelor clientului)

Perioada de întărire mai lungă

Rezervor prefabricat
Realizat din piese prefabricate 
din beton

Asamblare  rapidă Puţine mărimi disponibile

Rezervor din oţel Posibilitate de extindere Asamblare  rapidă Costisitor

Tabelul comparativ 1: Instalaţii de depozitare a gunoiului de grajd lichid

tă: aici se umple sau se golește cisterna de 
transportare a gunoiului de grajd lichid. 
Plăcile de umplere și evacuare ale gunoiului 
de grajd lichid trebuie să fie instalate astfel, 
încât să fie ferite de precipitații. Plăcile tre-
buie să fie ușor de curățat. Acest loc trebuie 
conceput astfel, încât, în caz de accident, 
gunoiul de grajd lichid să nu se reverse pe 
teritoriul adiacent, ci să fie direcționat îna-
poi direct în rezervorul de stocare. Eventu-
ale scurgeri sau revărsări de gunoi de grajd 
lichid, dejecții lichide, infiltrații de siloz sau 
reziduuri de fermentație și pătrunderea 
acestora în apele subterane, în apele de su-
prafață și în sistemul de canalizare trebuie 
prevenite în mod fiabil. Dacă este necesar, 
sistemele trebuie să fie asigurate împotriva 
flotabilității5.

În calitate de instalații de depozitare a gu-
noiului de grajd lichid sunt utilizate în cea 
mai mare parte sisteme staționare (fixe). 
Sistemele modificabile la nivel local sunt 
excluse în ceea ce privește gunoiul de grajd 
lichid și nu vor fi cercetate în continuare 
în acest manual din cauza situației legale 

5 Sursa: https://www.landkreis-waldshut.de 

CAPITOLUL 4

https://www.landkreis-waldshut.de 
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foarte neclare. Posibilitatea de a utiliza 
așa-numitul sac pentru gunoi de grajd ca 
recipient de stocare permanent în locul 
unui sistem staționar trebuie convenită în 
prealabil cu autoritățile. 

Sistemele trebuie să fie stabile și etanșe și să 
facă față sarcinilor. Regulamentul tehnic 
general recunoscut urmează a fi respectat 
cu strictețe. Același lucru se aplică conduc-
telor, precum și gropilor de gunoi de grajd 
lichid6. 

În general, cadrul legal pentru construcția 
sistemelor de stocare a gunoiului de grajd 
lichid, precum și diferitele domenii de 
drept, trebuie să fie coordonate cu autori-
tatea de supraveghere a construcției asoci-
ată. Cererea de construcție poate fi depusă 
doar după îndeplinirea tuturor cerințelor 
corespunzătoare. Pentru aceasta este nece-
sar să consultați un specialist în planificarea 
construcțiilor. 

Specialiștii în planificarea construcțiilor 
sunt liber profesioniști cu „autorizație de 
dare în exploatare a clădirii” (așa-numiții 
ingineri proiectanți). Un specialist în pla-

nificarea construcțiilor ajută, de asemenea, 
la stabilirea costurilor și la concluderea con-
tractelor de construcție. 

După ce autorizația de construcție a fost 
acordată și comanda a fost plasată la firma 
de construcții, construcția propriu-zisă 
poate începe. O măsură foarte importantă 
este respectarea normelor legale cu privire 
la construcții si reglementările cu privire la 
protecția apelor. În acest sens este recoman-
dabil să angajați un inspector în construcții 
și un coordonator de securitate. 

Înainte de a da în exploatare o instalație de 
stocare a gunoiului de grajd lichid, aceas-
ta va fi supusă unui test de etanșeitate. În 
Germania, acest lucru se face în baza opi-
niei expertului. Pentru a evalua etanșeitatea 
instalației de stocare a gunoiului de grajd 
lichid, aceasta se umple cu apă până la o 
înălțime de 50 cm pentru cel puțin 48 de 
ore. O atenție deosebită se acordă etanșeită-
ții joncțiunilor și nivelului apei. 

După aprobare, construcția și darea în 
exploatare a instalației de stocare a gu-
noiului de grajd lichid, se va face o veri-

6 Sursa: https://www.landkreis-waldshut.de 

În Germania, instalaţiile de stocare a gunoiului de grajd lichid 
sunt supuse în primul rând Legii de reglementare a apelor, or-
donanţelor privind sistemele de manipulare a substanţelor care 
poluează apa și fișei de informaţii JGS (gunoi de grajd lichid, 
dejecţii lichide și infiltraţii de siloz). 

Construcţia instalaţiilor de stocare trebuie efectuată con-
form ultimelor reglementări ale statului federal respectiv. În 
acest sens o atenţie deosebită trebuie acordată detaliilor. În 
Germania, acestea includ îmbinări elastice cu o durată de via-
ţă extinsă, o bandă de etanșare a joncţiunilor între podea și 
perete, rezistenţă la coroziune sau clase de beton specificate, 
cum ar fi C25 / 30, XC4, XF1, XA1. Standardele DIN (Institutului 
German pentru Standardizare) aplicabile în contextul ţării re-
spective urmează a fi respectate.  

În Germania, sub rezervoarele sau gropile de stocare a gu-
noiului de grajd lichid  este prevăzut un așa-numit sistem de 
detectare a scurgerilor: o folie de plastic este așternută sub 
fundul rezervorului, iar marginile acesteia sunt pliate în sus și 
atașate de pereţii rezervorului. În canelura rezultată se plasea-
ză o conductă de drenaj.

Caracteristici speciale ale construcţiei de instalaţii de stocare în Germania:
Sistemul de detectare a scurgerilor

Stocarea și construcţia rezervoarelor și containerelor

Fig. 9: Conductă de drenaj (scurgere) cu tunel de inspecţie

https://www.landkreis-waldshut.de 
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f icare suplimentară cu scopul detectării 
scurgerilor. Acest lucru este efectuat cu 
ajutorul așa-numitele sisteme de detecta-
re a scurgerilor (vezi blocul informativ) 
cu sau fără etanșarea suprafețelor (vezi 
Infograf icul 3). În Germania, rezervoa-
rele pentru gunoi de grajd lichid trebu-
ie să f ie dotate cu sisteme de detecție a 
scurgerilor conform noului regulament 
privind gunoiul de grajd lichid, dejec-
țiile lichide și inf iltrații de siloz (JGS). 
Acestea sunt folosite pentru a identif ica 
scurgerile, în special la joncțiunile între 
perete și fundul rezervorului.  

Întreținerea și controlul regulat al insta-
lațiilor de stocare a gunoiului de grajd 

Tunel de inspecție

Contopirea plăcii
de bază

ca. 25 cm

Perete
Folie de detectare a scurgerilor
Conducta de drenaj DIN 100
în strat suport
Bandă de etanșare
Bandă absorbantă
Bază (podea) de beton
Folie cu bule
Strat de bază de
pietriș / strat filtrant

Bloc terminal

Marginea de stocare
(bandă de etanșare
de 12 mm)

e

Infografic 3:
Detectarea scurgerilor 
fără etanșarea 
suprafeţelor 

CAPITOLUL 4

lichid trebuie planif icate de la început. 
Acest lucru ajută la evitarea accidente-
lor și, mai ales, a cheltuielilor aferente 
suplimentare. În acest scop, rezervoare-
le, lagunele și gropile de gunoi de grajd 
lichid trebuie verif icate de către operator 
la f iecare patru săptămâni cu scop de de-
tectare a scurgerilor sau deformărilor, de 
exemplu a f isurilor în beton, a nivelului 
gunoiului de grajd în tunelul de inspecție 
sau de cercetare a joncțiunilor în bazinele 
de pământ. Conductele (țevile) trebuie 
supuse unui test de presiune o dată pe 
an. În unele țări, la intervale anuale, este 
invitat un inspector extern. În caz de în-
doială, se va recurge la consultația unui 
specialist în inginerie.


